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2.7 A szem megfelelő védelme
Tárgyszavak: szemvédelem; biztonsági szemüveg; védőszemüveg;

arcvédő.

Az OSHA becslése szerint az USA munkahelyein naponta 1000 szemsé-
rülés fordul elő, ami évente 300 M USD kiadást jelent a kiesett munkaidő, az
orvosi költségek és a munkások kártérítése miatt. Az OSHA szerint a szemsé-
rüléseknek két oka van: vagy nem viselnek szemvédőt, vagy ha igen, akkor
nem a megfelelő fajtát.

A Munkaügyi Statisztikai Hivatal (BLS) felülvizsgálata szerint öt dolgozó
közül három nem viselt szemvédőt a sérülés idején, a sérültek 40%-a viszont
viselte védőszemüveget. Az utóbbi esetek 90%-ában vegyszer vagy egyéb
jutott a szemvédő alá.

Kockázatbecslés

Az elegendő szemvédelem megállapításához először is kockázatbecslés-
re van szükség. Ismerni kell az egyes foglalkozásokhoz tartozó veszélyeket a
szemre:

– por-, beton-, fém- és egyéb részecskék,
– vegyszerek: savak, lúgok, üzemanyagok, oldószerek, mész, száraz és

nedves cementpor,
– lehulló hulladék, építőanyag és üveg,
– füst és ártalmas vagy mérgező gázok,
– hegesztőláng és ívfény,
– hő okozta veszélyek és tüzek, 
– vérben lévő kórokozók (hepatitis vagy HIV).
A kockázatbecslés során meg kell állapítani minden foglalkozás veszé-

lyeit a szemre és a megfelelő szemvédő típusát. Például a fémmegmunkálás
során ütés ellen védő szemüveget kell viselni, a galvanizálásnál pedig a vegy-
szerek és folyadékok elleni oldalsó védelemre is szükség van, ellenzővel és
arcvé-
dővel. 

Egy betonelemeket gyártó cégnél megállapították, hogy a legveszélye-
sebb tevékenység a keverők, a garatok és az öntött részek tisztítása, mivel a
dolgozók vésővel távolítják el a megkeményedett betont, és a repülő részecs-
kék hatásának vannak kitéve.



A védelem típusai

Az Országos Munkabiztonsági és Foglalkozás-egészségügyi Intézet
(NIOSH) listát tett közzé a szemvédőkről.

Biztonsági szemüvegek

A biztonsági szemüvegek oldalsó védelemmel minimális védelmet nyúj-
tanak kis por- vagy repülő részecskék esetén. Párásodás ellen védelemmel
vannak ellátva. A polikarbonát lencsék könnyűek és ütésállók, de nem olyan
karcolásállók mint az üveg, hacsak nem látják el speciális bevonattal. Az
OSHA szem- és arcvédő szabványa, a 29 CFR 1910.133 előírja, hogy az AN-
SI (Amerikai Szabványosítási Intézet) hitelesítse azokat.

Védőszemüvegek

A védőszemüvegek nagyobb védelmet nyújtanak a por és a fröccsenés
ellen, mint a biztonsági szemüvegek. Rendszerint levegőáramos szellőzéssel
működnek, ami gátolja a páraképződést. 

Az Oberfield cégnél, ahol 135-en dolgoznak hat helyszínen, megállapí-
tották, hogy a biztonsági szemüvegek nem nyújtanak megfelelő védelmet a
keverők és garatok tisztításánál. A megoldás a pneumatikus vágóvésőhöz al-
kalmas védőszemüveg, amely körbezárja a szemet és kirekeszti a részecské-
ket és a port.

Hibrid biztonsági szemüvegek vagy védőszemüvegek

A biztonsági szemüvegek és a védőszemüvegek a lencsék körüli hab-
vagy gumiszigeteléssel jobb védelmet nyújtanak, mint a hagyományosak. A
hibrid vagy körbeszigetelt megoldás helyett azonban védőszemüveget kell
használni, ha nagyobb ütésállóságra van szükség.

Szemüvegesek biztonsági szemüvegei

A szemüveges dolgozók jól záró védőszemüveget viseljenek szemüveg-
ük fölött, a kontaktlencsét viselők pedig  szellőzés nélküli védőszemüveget. 

Arcvédők

A szem védelme mellett nem szabad megfeledkezni az arc védelméről
sem. Sohasem lehet arcvédőt használni elsődleges szemvédelem nélkül. A
biztonsági szemüveget vagy védőszemüveget mindig az arcvédő alatt kell el-
helyezni.



Speciális védelem

A hegesztéshez vagy lézeres munkához más típusú védelemre van
szükség mint pl. szűrős sisakra vagy védőszemüvegre. Lézerfény elleni vé-
delemre az ANSI Z136 által hitelesített szemvédelemre van szükség.

A teljes szellőzésű arcvédők védenek a legjobban por, vegyszerek és
füst ellen, de nem biztos, hogy eléggé ütésállók.

Fontos a helyes illeszkedés

A biztonsági szemüvegnek jól fel kell feküdnie az orra, és illeszkednie kell
az archoz, de nem szabad nyomni. Az orrtartó ne csússzon le izzadtság vagy
nedvesség hatására.

Szakértők szerint a biztonsági szemüvegnek három ponton kell érintenie
az arcot, az orrnyeregnél, és a fülek mögött. 

A szemvédő akkor működik jól, ha viselője tudja, hogyan viselje helye-
sen, amit megfelelő képzésen kell elsajátítania. Kerítéssel a gép körül, árnyé-
kolt és osztott munkahelyekkel és egyéb műszaki szabályozással együtt a jó
szemvédő biztonságosan óvja a dolgozókat a szemsérülésektől.
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